

谁在隐瞒日本战争罪行

——侵华日军731部队细菌战展板难以展出引发的愤慨

揭露731部队曾发动细菌战并在中国实施活体解剖的罪行。

谁在隐瞒日本战争罪行

面对大量确凿证据，饭田市教委依然拒绝让有关731部队的展板进入和平祈念馆。

吉泽章告诉记者，饭田市教委曾拿出一份2003年的“国会答辩记录”，并称之为所谓“国家见解”。记录上写着“日本政府虽承认731部队的存在，但并不承认731部队进行细菌战的事实。”

这一所谓“国家见解”遭到日本专家的驳斥。日本“15年战争与日本医学医疗研究会”前会长原文夫对731部队的罪行研究颇深。他致信饭田市教委，批判其所谓“国家见解”根本站不住脚。

“东京地方法院在2002年8月的判决书上认定731部队在中国战场上使用过细菌武器，虽然该判决驳回了原告提出的谢罪和赔偿要求，但全面认定日军实施细菌战的事实，这是日本官方的判决。”原文夫说。

日本“731联盟”代表五井信治致信饭田市教委并在信中抨击说：“这是在隐匿、隐瞒历史，这是在剥夺市民了解历史真相的机会！”

日本“ABC企划委员会”在致饭田市教委的信中诘问道：“731部队证人的证言及文物极其珍贵。展示加害者的证言、不再让战争的惨祸发生，不正是我们这代人的责任吗？”

同饭田市教委无数次沟通无果后，“思考饭田市和平祈念馆之会”成立大会于2023年1月举行。久保田昇戴着助听器登台发声：“饭田市和平祈念馆不展示与731部队相关的展板，应该对此抗争！核心问题是如何对待战争的加害与被害问题。”

迫于压力，饭田市教委终于在今年2月召开研讨会，讨论有关731部队的展板问题。但研讨会的结论却是：“展板内容过于残忍，已超出日本学校教材范围。”

原文夫就此指出，当前日本学校教材中基本没有提及与日本侵略战争有关的负面历史，这使得他们在社会上、

在教学场所展示日本侵略历史真相非常困难。类似这种抹杀历史真相的展板事件远不止在饭田市发生，隐瞒日本战争罪行的风气已渐扩散到日本全国。

原文夫举例说，大阪曾举办“和平大阪”活动，但在右翼势力攻击下，涉及南京大屠杀、731部队等侵略历史的展板被全部撤下；2019年爱知县举行的国际艺术展上，象征慰安妇受害者的《和平少女像》也被撤下……

呼吁日本政府正视历史

饭田市和平祈念馆展厅内“战争的残酷性”这一大标题下面的墙面本应展出有关731部队的展板。如今，墙面依然空空如也。

今年7月30日，“思考饭田市和平祈念馆之会”举办学习会，邀请日本细菌战研究专家、滋贺医科大学名誉教授西山胜夫揭露731部队罪行，年迈的久保田昇和清水参会并呼吁政府正视历史。

吉泽章在会上汇报了与饭田市教委斗争的结果：“介绍731部队的8块展板依然不允许展示，目前教委给出的方案是用1块展板介绍东京地方法院有关731部队曾实施细菌战的判决书，但731部队实施人体活体试验的内容以及胡桃泽正邦、清水英男等证人的证言依然不让展示。”

“二战期间，日本进行的是侵略战争，最骇人听闻的就是731部队，”久保田昇气愤地说，“但日本从未彻底反省，这导致日本至今对相关历史的认知暧昧，还影响到地方政府，这才是饭田市教委不让展示有关731部队展板的最根本原因！”

日本《朝日新闻》一项调查显示，日本全国85个与二战有关的展览馆中，对日本侵略历史进行长期展示的仅占三成，其中展示731部队历史的展馆数为零。

面对日本政府企图隐瞒侵略历史真相的做法，久保田昇深感痛心。

“隐瞒，然后在不知不觉中忘记……国家这种让真实历史消失的态度，在饭田市教委的做法中体现得淋漓尽致。我们绝不能让真实的历史消失！”拄着拐杖的久保田昇在“思考饭田市和平祈念馆之会”学习会上说。

新华社记者 郭丹 李光正 岳晨星
(新华社东京9月2日电)

新华时评

国家主席习近平近期两度复信美国友好人士，指出中美关系的基础在民间，力量源泉在人民友好。“力量源泉”的比喻深刻地指出人文交流在两国交往中具有基础性作用。

中美虽相距遥远，但两国人民友好交往源远流长。200多年前，美国商船“中国皇后号”跨洋过海首航中国。80多年前，中美并肩抗击日本法西斯，习近平主席近日复信提到的史迪威将军就曾同中国人民共同抗战，为中美人民友好做出积极贡献。50多年前，中美运动员用“乒乓外交”不仅拉近两国人民距离，而且拉开中美关系改善和发展的历史序幕。

此后数十年间，中美关系虽经风雨，但人文交流从未停止。历史已经表明，中美关系的大门一旦开启，民间的往来便势不可挡，从涓涓细流发展成澎湃江河，主体更加多元，不断向纵深拓展。高等院校、企业组织、民间团体、智库机构等纷纷参与到人文交流体系中，扮演越来越重要的角色。近期致信习近平主席的美国华盛顿州“美中青少年学生交流协会”，就曾组织美国青少年访问中国、推进两国乒乓运动交流、帮助汶川地震灾区青少年到访华盛顿州等，致力于推动两国民间，特别是青少年之间往来。建交40多年来，两国地方交流和友好城市建设越来越热络：友好省州和友城已覆盖美国90%以上州市，中美友城大会等机制富有成效并促成双方众多合作项目。两国人文交流的领域、层次与规模也在持续扩大，教育、文化、体育、科技、青年、妇女等各方面交往点面结合、亮点纷呈。例如，天津音乐学院和美国茱莉亚学院开展高水平艺术类合作办学，加强艺术教育合作，为促进中美人文交流增添新平台。

两国关系健康稳定发展，需要政治家、外交官的付出，也需要广大民众相互理解、增进互信与共同努力。多年来，中美人文交流为促进中美关系发展发挥了独特的积极作用，成为推动中美关系发展的一个重要支柱。人文交流拉近了两国人民的心灵距离，以“润物细无声”的方式加深了两国人民对于彼此的理解和认同，丰富中美关系内涵，为中美关系发展注入不竭动力。

尊重、理解和包容是人文交流的基本原则，也是体现中美人文交流发展历程的关键词。中美两国虽然文化不同、制度各异，但只要彼此敞开胸怀、相互尊重、求同存异，就可以跨越鸿沟，让两国关系的道路越走越宽。

深化中美人文交流不仅是符合时代潮流的务实行动，也是富有远见的民心工程。今年6月向“鼓岭缘”中美民间友好论坛致贺信时强调，“希望大家把鼓岭故事和鼓岭情缘传承下去、发扬光大，让中美人民友谊像鼓岭上的千年柳杉一样，茁壮成长，生生不息”；近日给美国华盛顿州“美中青少年学生交流协会”和各界友好人士复信时指出，“中美关系的希望在人民，基础在民间，未来在青年”……习近平主席以真诚与真情亲自推动中美民间友好往来，鼓励更多老朋友、新朋友为中美关系进步发声发力。史迪威将军外孙约翰·伊斯特布鲁克在致信中向习近平主席特别支持中美人文交流致谢，感谢中国政府和人民不忘老朋友。美国库恩基金会主席罗伯特·库恩说，他高度认同习近平主席致力于促进中美人文交流的努力，认为“人文交流是促进国家间相互理解与合作的有力工具”。

去年11月举行的巴厘岛会晤中，中美两国元首达成共识，“同意中美人文交流十分重要，鼓励扩大两国各领域人员交往”。两国政府和社会各界应落实好中美元首共识，顺应两国人民加强交流合作的愿望，以长远眼光积极推动双方人文交流，将中美关系的民意基础夯得更实，为两国关系发展注入更强大的稳定力量。

新华社记者 高文成 (新华社北京9月1日电)

让中美关系的「力量源泉」涌动不息



“你好！中国”旅游推广品牌标识亮相美国纽约

9月1日，在美国纽约大都会棒球队主场花旗球场举行的“中华之夜”暨“你好！中国”旅游推广品牌发布活动上，工作人员向观众赠送“墨宝”。

第14届“中华之夜”暨“你好！中国”旅游推广品牌发布活动9月1日在美国纽约大都会棒球队主场花旗球场举行。“中华之夜”2012年起由中美友好协会、美国纽约大都会职业棒球俱乐部联合主办。新华社记者 张凤国 摄

98岁前纳粹集中营看守受指控

德国检方9月1日说，一名现年98岁的男子被指控曾在纳粹德国一座集中营以看守身份协助和教唆谋杀3300多人。

德国西部吉森市检方在一份声明中说，这名男子1943年至1945年间在萨克森豪森集中营工作，其间“协助以残忍、阴险的方式杀害数千名囚禁人员”。由于他涉嫌犯罪时不满18岁，因此将面临少年法庭的审判。

依据德国法律，检方没有公布这名男子姓名。

萨克森豪森集中营是距离柏林最近的集中营，1936年到1945年间共关押22万人，其中大约10万人遇害。它因早期进行用毒气杀死被关押人员的实验而臭名昭著。

德国眼下在加紧追究仍在世的前纳粹分子的法律责任，哪怕他们已是风烛残年，无法服刑。德国检方先前说，德国对受害者及其家属负有“道义”责任。

2022年，一名101岁的前萨克森豪森集中营看守获判5年监禁，罪名是协助杀害3518名囚禁人员。

意大利明星棕熊被一男子枪杀

意大利野生动物保护专家9月1日谴责一名男子枪杀阿布鲁佐国家公园一头明星棕熊。环保组织说，将寻求对这名男子提起民事诉讼。

据法新社报道，这头雌性棕熊名为“阿马雷纳”，是阿布鲁佐国家公园最受欢迎的棕熊之一，也是生育最多的母熊之一。今年夏季经常有人在国家公园及其周边拍到它带着两只幼崽活动的画面。它遇害后，搜救人员1日着手寻找它的幼崽。

公园管理部门说，这是一起“非常严重的事件”，一名56岁的当地男子很快被警方锁定。他告诉警方，“阿马雷纳”进入他位于国家公园范围外、圣贝内托-代马尔西镇郊外的住所时，他出于恐惧开枪。

依据公园管理部门说法，即使“阿马雷纳”先前对附近农作物等造成过破坏，但这名男子“没有理由为枪击辩解”，因为“它从未给人类带来问题”。

“阿马雷纳”所属的亚平宁棕熊是意大利特有的濒危物种，仅生活在亚平宁山脉中部，阿布鲁佐国家公园现有约60头。世界自然基金会意大利分会说，这头棕熊是那里为数不多的成年雌性棕熊，它的死亡“严重打击了这种熊的生存希望”。

(均据新华社)

美国黑人孕妇被警察射杀 家属怒指滥用武力和权力

美国俄亥俄州布伦登镇的一名警察执法时向一名黑人孕妇开枪，造成对方及胎儿死亡，家属怒指当事警察滥用武力。事发一周后，警方于9月1日公布执法视频。

8月24日，21岁的塔基娅·扬从位于该州哥伦布市郊的布伦登镇一家商店出来后回到停车场的汽车上，被两名警察拦住。警方说，店员指认扬从店里偷走几瓶酒，两名警察要求扬下车，但她拒绝服从，并试图加速开车离开，挡在车前方的一名警察随即开枪。

执法记录仪拍摄的视频显示，一名警察站在司机一侧的窗外，命令扬下车，另一名警察站在车的前方。扬拒绝下车，否认偷窃，喊道“你们要开枪打我吗”，并向右转动方向盘试图离开。站在车前的警察伸手试图阻止车移动，另一只手拔枪射击。车缓缓向右前方移动一段距离，撞上商店的墙后停止。两名警察跑上前，砸开车窗玻璃。

视频中，警察面部经过技术处理被遮住。至于事发一周后才公布视频的原因，布伦登镇警察局局长约翰·贝尔福德的说法是该局人手少，处理视频需要更长时间。

扬的预产期在11月，她腹中的胎儿未能保住。扬留下两个儿子，一个6岁，另一个3岁。

扬的家人1日发布声明说，她的死“本可避免”，警察“严重滥用武力和权力”。扬的家人聘请的代理律师肖恩·沃尔顿告诉美联社记者，从视频看出，警察“没有

正当理由”地谋杀了扬，她的家人看了视频后情绪“愤怒”，对警察“在没有正当理由”的情况下夺走她的生命感到震惊。俄亥俄州一家反警察暴力组织指责当事警察的行为“极为恶劣”。

沃尔顿否认扬偷窃，称一名目击者看见扬并没有把酒带出商店。沃尔顿要求警方辞退开枪的警察并立即对其提出指控。

布伦登镇警方尚未公布这两名警察的姓名、种族等具体身份信息。俄亥俄州刑事调查局正调查这一事件。那名开枪的警察正在带薪行政休假，另一名警察已经返岗。

布伦登镇警察局局长贝尔福德称扬的死亡是“悲剧”。按照他的说法，两名当事警察是“袭击的受害者”，因为当扬开动汽车时，一名警察站在车前方，另一名警察的部分手臂还伸在车窗里。贝尔福德还称，当事警察打破车窗玻璃后把扬拉出车抢救。但警方公布的视频中并没有这一幕。

对于美国警方动用武力深有研究的律师爱德华·大林告诉媒体记者，向扬开枪的警察完全没有遵照执法训练的要求做。根据布伦登镇警方规定，除非遭受迫在眉睫的危险，否则警察应该躲避驶来的车辆而不是开枪射击。

扬的家人在声明中说，这一事件再次显示“警方的训练、规章和程序应立即接受彻底审视”。

惠晓霜 (新华社专特稿)

韩民众集会要求日本停止排海行为

据新华社首尔9月2日电(记者 周思雨、陆睿)韩国最大在野党共同民主党等多个在野党与90余个市民团体2日在首都首尔市中心再次举行大规模集会，强烈要求日本政府停止福岛核污染水排海行为。

参加集会的数千名韩国民众齐声呼喊“立即停止向海洋倾倒核污水”“禁止进口所有日本水产品”等口号。

共同民主党首李在明在集会上呼吁韩国总统尹锡悦对日本的核污染水排海行为“理直气壮地站出来说不”。

印度成功发射该国首个太阳探测器

据新华社新德里9月2日电(记者 周思雨、陆睿)印度空间研究组织2日说，该国首个太阳探测器“日地L1点太阳”号当天从斯里赫里戈达岛的航天中心发射升空。

据印度媒体报道，搭载探测器的极地卫星运载火箭当地时间2日11时50分(北京时间14时20分)从安得拉邦斯里赫里戈达岛的萨蒂什·达万航天中心发射升空。“日地L1点太阳”号探测器将历时约4个月，抵达距地球约150万公里的日地拉格朗日1点(日地L1点)。

印度空间研究组织的一名官员表示，探测器在日地拉格朗日1点可以避免日食和掩星等干扰，对太阳进行持续观测。探测器上携带的7种科学仪器将帮助研究人员进一步了解太阳耀斑和日冕物质抛射等太阳活动的成因。

尼日尔军政府驱逐法国驻尼大使

据新华社阿比让9月2日电(记者 郑扬子)尼日尔消息：尼日尔军政府内政公共安全及土地管理国务部长穆罕默德·通巴9月1日晚在国家电视台发表声明，下令立即驱逐法国驻尼大使。

声明说，尼日尔军政府已通知相关部门，将采取一切手段驱逐法国驻尼大使西尔万·伊泰，该命令自发布之日起立即生效。

尼日尔保卫祖国国家委员会1日晚发表声明说，法国总统马克龙近日发表有关尼日尔局势的言论，企图分裂尼日尔民众，但尼日尔人民有权决定自己的命运。

法国总统府1日在其社交媒体账号上发布了一则视频，马克龙在公开场合表示支持尼日尔军政府扣押的总统巴祖姆，不承认尼日尔军政府，并称将在与巴祖姆沟通的基础上做出相关决定。